

纪念海南解放65周年

巨变，在这里发生

——我省纪念海南解放65周年图片展侧记

■ 本报记者 金昌波 张憔星

琼州海峡，长波奔涌，惊涛拍岸；五指山上，万木葱茏，百花怒放；南渡江畔，稻浪千重，民生安康……

65年，弹指一挥，远去了刀光剑影，散尽了战火硝烟，琼州大地从一个曾经落后的边陲岛屿，崛起成为全国唯一的特区省份，傲然屹立南海之滨。

时逢海南解放65周年之际，为隆重纪念这一重大时刻，由省委、省政府主办，省委宣传部承办，海南日报报业集团担纲制作的“巨变·纪念海南解放65周年图片展”于今天下午在省博物馆正式开展。4个展区里，4500多张图片、6万字的文字及大量图表无声地叙述着65年来这篇热土上留下了一个又一个深深脚印。

向时岁月多峥嵘

红色，是这片热土上从不曾被遗忘的底色。

进入第一展区，仿佛置身一片红色的世界，率先映入眼帘的“海战胜利”四个鲜红大字十分显眼，一排排红底的展板上，一张张年代久远的老照片镶嵌其间，渡海大军与琼崖纵队合力解放海南的历史便在这里徐徐展开。

“这些史料太珍贵了，有很多照片还是第一次公开展出。”66岁的海南省林业厅退休职工李海南今天早早就来到这里参观。李海南出生于海南解放前夕，也因为这，他的父母特意给他取了“海南”这个名字以作纪念。

“看到这些，勾起了很多回忆。”李海南感慨地说，第一展区图文并茂地向人们展示了从琼崖纵队成立至1950年5月



观众在“巨变——海南解放65周年图片展”珍贵的历史照片前驻足良久。

本组图片由本报记者 王凯 摄



“巨变——海南解放65周年图片展”展出现场。



省政法职业学校的学员参观展览。

月1日海南解放的这段峥嵘岁月，革命传统教育意义深远。

“从这里，我们看到23年红旗不倒的漫漫征途，看到58天渡海作战的艰辛，缅怀那些为革命牺牲的先烈，希望更多年轻人来这里观展，了解海南的革命历史，传承红色记忆。”

琼州大地多变迁

绿色，是海南大地正泛起的欣欣向荣的色泽。

环岛高速、东环高铁等一批重大项目建成，环境质量继续保持全国一流水平，千里海防林带合龙，绿化宝岛行动全面开展……清一色的绿色展板上，一幅幅山乡巨变、生态良好、民生普惠的新画卷，在第三展区里熠熠生辉。

刚刚获得“全国劳动模范”荣誉称号的海口公交新月有限公司司机吴娇梅盯着

着这些照片喃喃道：“这里面也包含了我一份的贡献。”

“这些照片让我看到无数像我一样不畏艰难，勤恳工作的普通人。秉承先烈们艰苦奋斗的革命精神，我们用双手让海南发生了翻天覆地的变化。”吴娇梅激动地说。

如同吴娇梅所说，艰苦创业、奋发建设，是所有海南劳动者共同的姿态。时间倒回65年前，几乎在一夜之间，海南岛解放大军中的一部分人从战士转变为海南岛的创业者、建设者。从第二展区里，我们看到，他们头顶蓝天、脚泡海水，为海南岛有“电灯、电话、楼上、楼下”的生活努力着。

65年来，超过一个甲子的岁月，这两个展区的上百块展板记录下海南的变迁历程。

“在巨变过程中，海南老百姓是真正感受到了实惠。”站在东环高铁建设的图片前，

来自省编办的副调研员张志飞感触良多。“以前从海口到三亚坐大巴要花8个小时，现在坐高铁一个半小时就到了。”

“感觉就一个字‘快’，我觉得海南今后还可以发展得更快。”张志飞说。

而今迈步从头越

蓝色，是海南追梦未来的色彩。

“这是最活泼、最亮丽的一个展区，这些图片汇集了海南星级酒店、海南美食，还有最为全面、系统的海南户外旅游旅居方式。”在布满蓝色展板的第四展区里，省铁路办副主任科员李风波盯着一张张美不胜收的照片啧啧称赞。

我们看到，照片中的海南碧海蓝天、山清水秀，没有沙尘遮天，没有雾霾蔽日；空中的动力伞伴着热气球，望着海上的帆船、邮轮，陆地上越开越野的四驱越野车正朝着高尔夫球场、温泉、登山地驶

去，山林里的树屋迎来一位位漂流、露营的客人……

“国际旅游岛建设5年来成果显著，归纳来看，几百张照片涵盖空中、海上、岸边、地面、山林五大空间，以及数十种之多的海南旅居方式，内容非常丰富。”来自省物价局信息中心的杨仁诺是一名“80后”网络工程师，爱好旅游的他认为，这些照片已经向人们全面展示了海南的旅游“资本”。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。昨天辉煌的一页已经翻过，明天又将踏上伟大事业的征程。如今，疾驰的海南号，正驶向21世纪海上丝绸之路建设的伟大征程，将奋力打造中国旅游特区的休闲天堂、人居天堂、购物天堂、美食天堂、医疗天堂、养生天堂、娱乐天堂、特色文化天堂，向着努力谱写美丽中国的海南篇章坚实迈进。

(本报海口4月29日讯)

音乐舞蹈诗《征程》向65年为海南奉献牺牲、建功立业的人们致敬

汗水润泽奋进海南 征程壮行英雄儿女

的头巾，第一个冲上“海岸”。作为一名舞蹈编导专业的大一学生，第一次参加规模如此宏大的演出，对他而言，这更是荣誉。

据省歌舞团团长彭煜翔介绍，这场晚会共有500余名演员参与演出，其中不仅有省歌舞团、省歌舞团附属芭蕾舞学校的演员，还有海南大学、海南师范大学等高校的学生，更有来自北京舞蹈学院青年舞团的演员。半个多月来，他们全心全意联排着，只为了给海南解放65周年这个特殊的日子献上一份汗水浇灌的礼物。

一个学史明理的课堂

“辛苦，但是苦中有乐，苦得值得！”海南省歌舞团附属芭蕾舞学校学生罗

舒月年仅14岁，临近演出的这几天，她和同学们每天早上8点就从学校出发前往剧院排练，常常到次日凌晨才回到住处，“说辛苦值得，是因为我们不仅为庆祝海南解放65周年做了一点事，也从中学到了课本上学不到的历史细节。”

舞台上，刚刚脱下军装的浴血战士，刚刚登上海岛的知识青年，刚刚从黑暗中站起的翻身农民，刚刚从东南亚返乡报国的热血侨胞……义无反顾地投入到胶林、农田、渔船中去，将一片片荒山化作谷堆，一片片蓝海化作鱼舱……

艺术能够触及人的灵魂。观演时，海口市民朱颜玲几次拍红了手掌：“今天的幸福生活多么来之不易，每一个幸福家庭的身后，都站着曾经为他们拼尽全力的先

辈。”她认为，这是一台带人回顾历史的晚会，更是一个教人珍惜当下的课堂。

一段催人奋进的征程

如果你曾经问过归来栖息的鸥群，“什么是海南魂，什么是海南人”；如果你曾问过南来北往的旅人，“什么样的人能代表海南，什么样的人被称作海南好人”，那么今晚的音乐、舞蹈和诗歌会给你答案。

大幕徐徐拉开，抗洪英雄李向群在洪水中紧紧抱着沙袋，还要为誓死捍卫的家园筑第一堤坝；鹦哥岭青年团队在巍巍的鹦哥岭上跋涉，还要为心心念念的热带雨林做一次勘测；殉职记者甘远志的女儿接过他留下的钢笔，还在渴望已经去往

天堂的父亲给她一个拥抱……

“难忘啊，这些可爱的人有的还活跃在我们身边，有的已经去了遥远的天国。但我想，他们并没有真正离开，我们身边的每一个海南人都和他们一样正直、善良、热情。”海口市民方敏热泪盈眶，“舞台上的一个个平民英雄，一段段凡人善举，会在这片生养我们的大地上生根、发芽、繁茂。”

海南的征程，写满了解放者浴血奋战的荣光；海南的征程，镌刻了开拓者奋进开拓的印记；海南的征程，融入了追梦者海上新丝路的辉煌……纷呈晚会有尽时，而海南的征程没有终点，宝岛儿女正朝着新的方向迈进，迈进！

(本报海口4月29日讯)

五一长假

五一小长假我省各市县、景区主推特色活动吸引省内外游客

海南这么美 咱们去看看

河畔骑行在旅游绿道，漫步北仍村品味“乡愁味道”，在七星伴月景区看炊烟袅袅、赏荷塘月色……五一期间，琼海推出了丰富的旅游活动而且优惠多多。如博鳌亚洲论坛永久会址景区推出“感恩回馈”系列活动，包括岛内居民优惠大礼奉送、摸蟹祈福、品味一带一路的亚洲论坛文化精髓等各类特色活动。

“奔格内吧，琼中欢迎您！”一种新的旅游度假方式在爱好自驾游和探险游的人群中传播开来——租一顶帐篷睡在大自然怀抱，体验原生态农家休闲

游，感受黎族苗族文化独特魅力。奔格内是黎语“到这里来”的意思，目前，琼中“奔格内”原生态乡村旅游初具品牌，什寒村、番道村、便文村、加林村等一批旅游村庄吸引众多游客前去体验。

澄迈将在多个特色村镇展开祈福活动、民俗风情文艺展演等极具互动性的旅游文化活动。

景区：惠岛民打折促销活动多

五一期间，海南各大旅游景区景点

根据自己的特色推出大量优惠活动，海

口火山口公园、冯小刚电影公社、亚龙湾热带天堂森林公园、南山、天涯海角、大小洞天、蜈支洲岛等景区景点优惠力度十分强劲。

海口火山口公园推出“认领咖啡树”活动，让每一个热爱大自然的人成为一棵咖啡树的主人。

冯小刚电影公社将推出以魔术为主题的欢乐活动，内容包括机车表演、杂技广场、街头卖艺、街区情景剧、街头卖艺、舞狮表演等。其中，五四青年节当日，演员全部穿着学生装在园区游行，增添民国韵味，而在当日所有穿着

民国学生装的游客可以免费入园。

今年五一小长假，海南众多旅行社也不甘人后，纷纷推出四天三晚、五天四晚的自驾游产品，其中中西部线路旅游相约往年火热。此外，海南各大旅游企业积极策划“产品自由个性搭配、出行时间自主掌握”的特色主题旅游产品，推出多条以“乡村田园游”“海南人游海南”等为主题的旅游新品，“家庭租赁小游艇出游”“旅游+免税购物”的混搭则是岛内旅行社吸引长三角地区游客的新亮点。

(本报海口4月29日讯)

风情镇“魅力古村游”为主题，在多个特色村镇展开祈福活动、民俗风情文艺展演等丰富多彩、极具互动性的旅游文化活动，全面展示澄迈县独特的古村魅力、小镇特色和民俗风情，增添节日旅游乐趣。届时，桥头富硒地瓜、福橙、荔枝、无籽密柚等特色水果季节采摘活动、农家乐等娱乐体验将同步展开，为喜爱自驾游的朋友提供多种玩乐选择。

品尝地瓜盛宴 畅游美丽乡村

澄迈举办系列旅游活动迎五一小长假

海口

《琼崖曙光》大型巡展活动启动

本报海口4月29日讯 (记者许春媚)为纪念海南解放65周年，今天上午，《琼崖曙光》大型史料展巡展活动在海口第七中学正式启动。

据介绍，巡展活动由海口市文广新局、海口市文史办、中共琼崖一大旧址管理处承办，将依次在海口市第七中学、海口十一小、海口经济学院、海口二十七中以及美兰区灵山镇等地展览，展出时间持续至6月30日。中共琼崖一大旧址管理处相关负责人告诉记者，为了办好史料展，管理处精心挑选了40余幅历史照片制作成为图片墙，图片内容涵盖了当时琼崖人民的生活环境、人文景观、遗址介绍等多方面的内容，以图文并茂、生动形象的语言向参观者再现了中共琼崖第一次代表大会时期的情景。

美兰区慰问琼纵老战士

本报海口4月29日讯 (记者许春媚 通讯员陈亮)“你们真有心啦，这么老远的来看我，真的谢谢党和政府的关怀。”28日上午，95岁的海口市美兰区大致坡镇崇德村委会福久村七级因战伤残人员及在乡复员军人郑月琼热情地接待着区里派出的慰问组工作人员。

为了缅怀在海南解放事业中长期坚持革命斗争的革命前辈和革命烈士，给健在的琼崖纵队老战士带去党和政府的关怀，当天美兰区慰问组还走访慰问了陈兰花、何娇娃、李爱梅、王秀兰四位因战伤残人员及在乡复员军人、红军失散人员，给他们送去慰问品。

万宁

社会各界人士缅怀革命先烈

本报万城4月29日电 (记者赵优 特约记者陈循静 通讯员黄良策)为纪念海南解放65周年，激励全市人民继承革命优良传统，今天上午，万宁市在六连岭革命烈士陵园举行缅怀革命先烈活动，干部群众、革命老战士代表、少先队学生代表等800多人参加。

万宁市委书记张美文在缅怀活动中表示，饮水应当思源。1927年秋，在中国共产党的坚强领导下，革命军民以六连岭为根据地，开创了“十三年红旗不倒”的奇迹。当前，万宁正处在转型跨越发展的关键时期，面临着极其难得的发展机遇，要弘扬伟大的“六连岭革命精神”，朝着“建设滨海花园城市、打造清新度假胜地”的美好目标迈进，用更大的发展成绩告慰革命先烈的英灵。

五指山

慰问渡海作战、琼崖纵队老战士及烈士家属

本报五指山4月29日电 (记者易建阳 通讯员王国军 王雪)昨天上午，五指山市长陈振聪等领导走访慰问了渡海作战、琼崖纵队的5位老领导、老战士以及烈士家属，为他们送去慰问金和慰问品，了解他们的身体和生活情况，并与他们共同回忆革命历史，追忆革命情怀。

据介绍，连日来，五指山市分9个组别慰问了全市参加渡海作战、琼崖纵队的在乡复员军人、伤残军人、烈属等共计21人，为他们送去慰问金、粮油等慰问品，表达党委和政府对他们的亲切关怀。

海南农垦大型荔枝拍卖活动昨开槌 成交量16万公斤 交易额超180万元

本报文城4月29日电 (记者梁振君 通讯员陈飞 邢福仲)今天上午，海南农垦以竞价拍卖的方式，在国营东路农场举行规模销售“东妃牌”荔枝活动。来自北京、上海、湖北、广东、浙江等多家荔枝客商齐聚一堂，同场竞价，争夺35万公斤“东妃”荔枝的订单采购权。最终成交荔枝16万公斤，交易额超180万元。

东路农场种植的荔枝以皮薄核小、肉厚汁多、甘甜爽口远近闻名。受去年超强台风“威马逊”、强台风“海鸥”的影响，加之去年冬天为暖冬，东路农场今年荔枝产量受到较大影响，全场荔枝挂果的种植户降至500多户。为尽量避免果农因天灾而遭受损失，农场极力通过荔枝拍卖会这个平台，让果农加入其中进行规模销售，避免因单打独斗在价格上吃亏。在农场的努力下，240多户、近一半荔枝挂果的果农与东路农场签订了荔枝委托销售合约，委托销售荔枝总量达35万公斤。

据介绍，中标者与农场签定拍卖成交确认书，并按合同标的总货款的30%缴交定金。“东妃”荔枝预计在5月中旬开始陆续上市交货。

省农垦总局副局长王任飞说，将荔枝摆上拍卖台，敲响“东妃”荔枝招商拍卖第一槌，不仅是东路农场在初步实现规模化种植基础上试水品牌化营销的最新举措，也是农垦多措并举推动农场经营体制机制创新的一个缩影。通过举行竞价拍卖，有助于破解农垦有好产品但卖不出好价钱的困境，进一步擦亮农垦乃至海南农产品的“金字招牌”。